
Ata da Sessão Temática do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná 1 

realizada em 8 de dezembro de 2011. 2 
Aos oito dias do mês de dezembro do ano dois mil e onze, às nove horas, na Sala do Conselho 3 

Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná sob a 4 

presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki Akel Sobrinho. Presentes o Vice-Reitor, 5 

Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros Titulares: Vanessa de Oliveira 6 

Beghetto Penteado, David José de Andrade Silva, Anderson Marcos dos Santos, Andréa do 7 

Rocio Caldas, Armando Luiz Nicolini Delgado, Claudete Reggiani, Rafael Jamur, Dalton Luiz 8 

Razera, Dione Maria Menz, Donizeti Antonio Giusti, Eduardo Jaques Spinosa, Eduardo Teixeira 9 

da Silva, Elizabeth Garzuze da Silva Araújo, Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin, Luisa 10 

Fanes, Flávio Massao Matsumoto, Gabriela Caramuru Teles, Guiosepphe Sandri Marques, 11 

Jayme Bordini Junior, Jeroniza Nunes Marchaukoski, José Olivir de Freitas Junior, Benjamim 12 

Perez Maia, Ângela Massumi Katuta, Luiz Antonio Passos Cardoso, Luiz Carlos Baeta Vieira, 13 

Marcos Antonio Marino, Maria Tarcisa Silva Bega, Natália dos Santos da Silva, Neide Brun, 14 

Ney Pereira Mattoso Filho, Paulo César Nauiack, Peterson Rose Pereira, Ricardo Marcelo 15 

Fonseca, Romualdo Wandresen, Sílvia Helena Soares Schwab, Tânia Cristina Ribeiro, Marcelo 16 

José de Souza e Silva, Valdo José Cavallet, Vicente Pacheco, Vilson Kachel, Rodolfo Rigon 17 

Spack e Sandonaid Andrei Geisler. Presentes também os Conselheiros Suplentes: Deise Cristina 18 

de Lima Picanço, Adriano Rodrigues de Moraes, Arislete Dantas de Aquino, Norma da Luz 19 

Ferrarini, Aurora Ramos da Cunha, Vera Karam de Chueiri, Priscilla Hidalgo e Lúcia Helena 20 

Ribeiro. Presentes ainda a Pró-Reitora de Assuntos Estudantis, Professora Rita de Cássia Lopes, 21 

a Pró-Reitora de Extensão e Cultura, Professora Elenice Mara Matos Novak, a Pró-Reitora de 22 

Gestão de Pessoas, Senhora Laryssa Martins Born, a Pró-Reitora de Graduação, Professora 23 

Maria Amélia Sabbag Zainko, e o Ouvidor Geral, Professor Gilberto Fortes Marcondes. 24 

Justificaram suas ausências os Conselheiros Alessandro Rodrigo Pereira Tomasi, Mitzy Tânnia 25 

Reichembach, Daniela Biondi Batista, Liane Maria Bertucci, Maria Inês Hamann Peixoto, 26 

Consuelo Alcioni Borba Duarte Schlichta, Ana Sofia Clímaco Monteiro de Oliveira e Sônia 27 

Maria Breda. Havendo quórum, o Presidente declarou aberta a sessão dando posse aos novos 28 

representantes dos Servidores Técnico-Administrativos junto ao CEPE: Tânia Cristina Ribeiro 29 

(titular) e Priscilla Hidalgo (suplente) e junto ao COPLAD: Fausto Rodrigues Teixeira Filho 30 

(titular) e Luisa Fanes (suplente); Vilson Kachel (titular) e Lúcia Helena Ribeiro (suplente); 31 

Wilson Venzel Messias (titular) e Sandonaid Andrei Geisler (suplente). Em seguida o Presidente 32 

também empossou as novas representantes dos Servidores Técnico-Administrativos aposentados 33 

junto ao COPLAD: Neide Brun (titular) e Aurora Ramos da Cunha. Aproveitando o ensejo o 34 

Presidente declarou ao eleitos uma profícua gestão. Ainda nos informes o Presidente deu posse 35 

também às novas representantes dos Coordenadores de Pós-Graduação junto ao CEPE: 36 

Professora Jeroniza Nunes Marchaukoski (titular) e Professora Luciane Marinoni (suplente). A 37 

Conselheira Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin registrou suas saudações aos novos 38 

membros deste conselho. Em seguida o Presidente registrou que após inúmeras ações da 39 

Administração Central diante do TCU, finalmente no dia de ontem foi exarado acórdão daquele 40 

Tribunal favorável a retirada imediata da FUNPAR da relação do CADIN (Cadastro 41 

informativos dos créditos não quitados do setor público federal), o que possibilita a Fundação 42 

liberar recursos do CT-Infra/finep (Fundo de Estrutura), destinado à UFPR, na ordem de R$ 30 43 

milhões. Finalizando os informes o Presidente registrou o grande crescimento que esta havendo 44 

do campus de Palotina, com destaque ao importante trabalho que vem sendo realizado pela 45 

direção do campus em conjunto com a Administração Central com o recebimento de 46 



significativo aporte de recursos oriundos do plano de expansão. Sobre o tema o Conselheiro 47 

Valdo José Cavallet sugeriu que, de forma semelhante ao Setor Litoral, poderia ser realizada um 48 

sessão do COUN em Palotina, para que este Conselho tivesse a oportunidade de ver “in loco” os 49 

avanços que vem ocorrendo naquele campus. O Presidente concordou com a ideia, ficando de 50 

verificar uma melhor data dentro dos meses referentes ao primeiro semestre de 2012. Encerrados 51 

os informes, passou-se à Ordem do Dia: 01) Processo nº 107189/107189/2011-53 – Proposta 52 

de Regulamentação da Jornada de 30 horas para os Servidores Técnico-Administrativos da 53 
UPFR. Interessado: COUN. A relatora, Conselheira Andrea do Rocio Caldas leu seu parecer 54 

exarado nos seguintes termos: “A proposta ora apresentada resultou de um trabalho de 55 

construção coletiva, por parte da comissão designada pela reitoria da UFPR, a partir dos 56 

pressupostos anteriormente indicados, bem como, do cotejamento de propostas apresentadas em 57 

outras universidades com a flexibilização da jornada de trabalho dos servidores. Da mesma 58 

forma, no interior da própria UFPR, algumas iniciativas já têm sido tomadas em alguns Setores 59 

e unidades administrativas no intuito de construir relações de trabalho mais adequadas, 60 

consubstanciadas no compromisso de toda a comunidade com a melhoria da qualidade do 61 

serviço público. Entende-se, portanto, que mais do que uma nova resolução, apresenta-se, aqui, 62 

conforme indicado pela própria comissão, uma proposta de construção de “uma nova cultura 63 

organizacional e a rediscussão do processo de trabalho na UFPR” (fl.02). Nesta direção, é 64 

preciso que a implementação do processo de flexibilização da jornada de trabalho se faça 65 

acompanhar de discussões nos setores e unidades que, de forma  compartilhada, assumam o 66 

desafio de concretizar o espírito que norteou a elaboração desta proposta, ou seja, a melhoria 67 

das condições de trabalho como instrumento da garantia da qualidade dos serviços ofertados à 68 

sociedade. Sou de parecer favorável à aprovação do projeto de Resolução apresentado, com a 69 

inclusão de novos artigos, com a seguinte redação: Art.11 – Os Setores e unidades 70 

administrativas deverão promover reuniões com suas comunidades para a implantação dos 71 

termos desta Resolução, no que diz respeito à reorganização do horário de atendimento e ao 72 

controle de frequência, no prazo de 90 (noventa dias) da aprovação. Art.12 – A reitoria da 73 

UFPR constituirá comissão com representantes da administração central e dos segmentos da 74 

comunidade universitária para acompanhar a implantação da jornada de trabalho de 30 75 

(trinta) horas semanais nos próximos 180 (cento e oitenta) dias. Art.13 – Esta Resolução entra 76 
em vigor na data de sua aprovação”. Em discussão o Presidente iniciou parabenizando os 77 

membros da comissão responsável pela proposta bem como à relatora pelo brilhante parecer. Em 78 

seguida o Presidente registrou que a Universidade de Brasília-UNB já tem aprovada resolução 79 

que contempla a possibilidade de flexibilização da jornada de trabalho, nos termos do disposto 80 

no Decreto 1.590 de 10 de agosto de 1995. Nesse sentido destacou o princípio, qual seja, não da 81 

mudança do regime de trabalho, mas da flexibilização da jornada visando o interesse público. 82 

Sobre o tema a relatora registrou identificar a construção de novas relações de trabalho aliada a 83 

melhoria da qualidade do serviço público. O Conselheiro Ney Pereira Mattoso Filho registrou 84 

sua preocupação com a operacionalização da proposta, tendo em vista a diferença entre a 85 

natureza das atividades desenvolvidas pelas inúmeras unidades que compõe a UFPR. Também  86 

registrou chamou a atenção para a disponibilidade de recursos humanos necessários para a 87 

viabilização da proposta. A Pró-Reitora de  Graduação e Presidente da Comissão responsável 88 

pela elaboração do projeto de resolução, Professora Maria Amélia Sabbag Zainko destacou a 89 

mudança de cultura e a rediscussão do processo de trabalho que deverá permear a implantação de 90 

uma jornada mais flexível, no sentido estrito do interesse público e da melhoria da qualidade dos 91 

serviços oferecidos pela Instituição. Também relatou que na comissão foram eliminadas 92 



inúmeras dúvidas e divergências, com destaque a necessidade de possíveis realocações, que 93 

deverão ter por base discussões nos setores e respectivas unidades. Ainda em discussão a 94 

Conselheira Jeroniza Nunes Marchaukoski informou que já havia trabalhado na Universidade 95 

Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR onde já existe instalado o ponto eletrônico com 96 

excelente funcionamento. O Conselheiro Valdo José Cavallet colocou questões relacionadas a 97 

situações práticas, como por exemplo, servidores que não desejem a flexibilização, entendendo 98 

assim que a mesma poderia ser para todos, só que por intermédio de um processo de adesão. 99 

Nesse sentido destacou a importância da existência de uma comissão para mediação do processo 100 

considerando principalmente as dificuldades que poderão advir se a questão ficar somente sob a 101 

responsabilidade dos setores. Ainda em discussão o Conselheiro Wilson Venzel Messias 102 

manifestou a compreensão de que o termo “será”, expresso no caput do artigo 1º da proposta de 103 

resolução, não significa uma condicionante, mas sim a garantia da possibilidade da flexibilização 104 

da jornada de trabalho para todos os servidores. Também destacou que o caso da UNB não deixa 105 

de ser um espelho, mas na UFPR temos a oportunidade de aprimorar o processo. Após mais 106 

algumas manifestações, o adiantado da hora e verificada a perda do quorum o Presidente 107 

informou que estará pautando a matéria para continuidade das discussões e deliberação em 108 

sessão a ser marcada nos próximos dias. Agradecendo a presença de todos, o Presidente declarou 109 

encerrada a sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, lavrei a presente ata.  110 


